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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Касао, застао, с душом се растао
Мој верни коњ Риђан.
Певајући, Душан је поново оџивео синоћ-

ни утисак. Можда, прецизније, емоцију.
Јагри је угинуо коњ…
Риђан?!
Па не знам како се зове, али знам да је мој

тата био потресен.
Чувши то, у исти мах осетио и срећу и ту-

гу. Срећу, јер вест није везана за њихов однос,
а тугу због Риђана. Таквог коња није било у
Сомбору. Волео је он свог Путка, али некако…
Мислио је како не приличи свирцу да много
времена проводи у стаји. Осим тога, презир и
бес према оцу спречавали су га да развије при-
снији однос са Путком.

Мој проблем је у тиме што сам рано заво-
лео тамбуру, рекао је Душану полуочајним
гласом. И њу. Јасно, саосећајно је одвратио Ду-
шан, већ уморан од патетике и вина, нестр-
пљиво чекајући наставак приче. Присетио се
породичне анегдоте: тетка из Славоније је
стигла им је у госте и питала за Душановог
брата, Ђуру. Шта студира, наравно.

Он је на Конзерваторијуму у Прагу, студи-
ра музику, рекла је поносно његова мајка.

Ех, шта тај рат учини од деце, рекла је тет-
ка сетно.

Елем, Миланова (дефинитивно га је под
тим именом Душан призивао у сећању) при-
ча је гласила овако: била је ноћ, њен отац је,
по обичају, чекао Јагру. Требало је да га Јагра
одвезе на воз за Станишић, где би судија из-
вршио увиђај. Заправо, сви су знали, изузев
судијине жене и ћерке: увиђаја није било, у
Станишићу је живала млада и лепа докторка
чији је муж, игром случаја, био лекар у сом-
борској болници и те ноћи био на дежурству.

Казуј, муштеријо, куд си намерио, у који
желиш крај? Јагра је стигао, смркнута лица.

Касниш пет минута, рекао је судија, као да
је Јагра укључен у истражни поступак.

Та шта се једите, гос’н судијо, стижемо на
воз, одврати Јагра, али не лежерно, како је то
обично чинио, већ некако осорно, свадљиво.

Баш да те видим!, обрецнуо се судија. Ако
закасним, ти ћеш бити крив!

Платићу ти!, процеди Јагра и нервозно
зграби кајасе, а затим повика: Ђееее!

Новчаник у страну, за душу Риђану
Вечерас возим фрај…
Коњ се поче тетурати несигурно и тромо.

Знао је Јагра да га мора ошинути корбачем,
али то није учинио. Само за нијансу спусти
глас и понови наредбу.

Коњ је кренуо. Али полако.
Судија поче да псује, да проклиње Јагру, на-

зивајући га неспособњаковићем, пијандуром
и вандрокашем.

Јагра је седео мирно, као да речи нису до-
пирале до њега. Гледао је у неку замишљену
тачку и ћутао.

А затим рече:
Знао сам…
Шта си знао?! хистерисао је судија.
Да ће синоћ… Сањао сам… А и по њему се

видило…
Неспособна будало!, продера се судија тако

да је пар гостију из Касине изашло напоље да
види о чему се ради. Био је ту и отац нашег че-
листе, и, истине ради, није крио осмех на ли-
цу. Желео је да притрчи и понуди своје
услуге, али, опет, био је сувише поносан да би
повезао муштерију која га већ годинама, нао-
чиглед свих колега, избегава.

Јагра је сишао.
Знао сам, поновио је, сада већ плачним гла-

сом. Никад више нећу имати коња ко Риђана.
Мук. А затим људи почеше да прилазе фи-

јакеру, да загледају животињу. Не, то није био
Риђан, иако је имао сличну боју длаке. Ко је
добро знао Риђанов паметни поглед, могао је

одмах да примети
разлику.

Судија је сишао са
фијакера, готово се
затетурао и ушао у
Касину. Поручио је
дупли вињак и попио
га наискап. Сад му ви-
ше није био важан ни
ни Станишић, ни лепа докторка која га чека…
Не, само је седео и тупо гледао испред себе.

Јагра је стајао испред Касине и плакао.
Како?! Када?!, упита Паја.
Синоћке сам касно повезао једног госта,

није чак ни далеко живио. Ал’ видило се да
Риђану није добро, видило се по касу њего-
вом. Кад сам истоварио муштерију, пошли
смо кући. Знао сам да неће изићи на добро.
Срушио се две куће пре наше. И тако ме ту-
жно поглед’о пре нег’ што је испустио ду-
шу…

А овај оде, тог сам данас пазарио у Сивцу,
и канда се нисам усрећио.

Само то је рекао. И сео на фијакер узео ка-
јасе у руке и викнуо, али не громко, како је
раније чинио, него некако промукло: Ђееее!

Људи су полако почели да улазе у Каси-
ну. Судија је и даље седео и пио. На крају, за-
моли уљудно Пају да га повезе до куће.

Да ли су нешто причали успут, она није
знала да му каже. Биће да су, занемели, пу-
стили своје мисли да несметано теку.

Ето, тако је било. Сутрадан ми је отац све
потврдио, завршио је млади човек причу
док су му очи сузиле. И позвао још једну ту-
ру.

Зашто си, старино, под овим орахом,
бацио зоби длан?, питали су тамбураши.
Душан је спремно дочекао:
Хеј, ту је станица, последњи пут је ту
Застао мој Риђан.
Трајао је коцерт још једно пола сата и Ду-

шан је осетио да посустаје. Па бис, па чести-
тања, па разговори и фотографисања,
интервју за ТВ Новости. Испио је три чаше
воде и полако кренуо ка првом паркираном
таксију.

Одједном, осети нечију руку на рамену.
Милане, рече збуњено Душан… Хвала за

причу.
Та не захваљујте, била ми је част да је ис-

причам Вама.
Тада се сетио:
А девојка? Шта је било са њом? Да ли се

удала? Вратила се у Сомбор да се стара о ро-
дитељима. Није завршила факултет, ради у
банци, на шалтеру. Не, није се удала…

Виђаш ли је?
Не, не идем у Сомбор, немам тамо више

никога. Сви су моји помрли... Прави сам Бе-
ограђанин сад, покушао је да се нашали.

Па зашто је не потражиш?
Знате, Душане, ја не верујем у приче са

срећним крајем.
Тако и изгледаш, помисли Душан. И уђе у

такси махнувши.
А затим, као да га је неко подсетио, отво-

ри прозор и рече: Певај Фијакеристу. Кад год
си у прилици. Она ти савршено одговара.

Таксисти је рекао Живанову адресу. Касно
је, али можда га затекне будног. Ништа не
мари и ако спава, пробудиће га. Мора ову
причу поделити с њим.

Могу ли макар да Вам платим такси, упи-
та челиста?

Немојте, молим Вас. Таман посла, рече Ду-
шан.

Е па, хвала Вам на свему… Видимо се…
Богзна да ли се видимо, помисли Душан.
И негде, имајући онај инстинкт који га не

вара, помисли:
Не, нећемо се срести. Умиру коњи, камо-

ли људи.

Драгана В. Тодоресков

Молим вас, немојте
ИНТЕРВЈУ: МИЛАН ОРЛИЋ, КЊИЖЕВНИК

Отмено је волети
поезију

У про шло го ди шњој књи жев ној про -
дук ци ји ис так ну то ме сто за у зе ла је сту -
ди ја др Ми ла на Ор ли ћа „Од бра на и
прет по след њи да ни” са ста вље на од иза -
бра них ње го вих на уч них ра до ва из обла -
сти књи жев но сти, умет но сти и
фи ло зо фи је, све као ре зул тат два де се -
то го ди шњих ис тра жи ва ња и про у ча ва -
ња тен ден ци ја у но ви јој срп ској
књи жев но сти. А не дав но је у Мо скви об -
ја вље на дво је зич на, срп ско-ру ска  Ан то -
ло ги ја срп ске по е зи је, у ко јој су
за сту пље не и Ор ли ће ве пе сме. 

l Ако је су шти на умет но сти у сло бо -
ди, да ли  да нас је ди но по е зи ја – част из -
у зе ци ма из дру гих књи жев них фор ми –
ис тра ја ва на том пу ту?

– У цен трал ном де лу Мо скве, у  До му Ро сто вих,  23.
ма ја је одр жа но  „Ве че срп ске по е зи је“, у По вар ској
ули ци, у двор цу ко ји је при па дао ро ђа ци ма Ла ва Тол -
сто ја, по ро ди ци Бо де-Ко ли чов, опи са ном у ро ма ну
„Рат и мир“.  Том при ли ком је пред ста вље на Ан то ло -
ги ја срп ске по е зи је из чу ве ног се ри ја ла „Сло вен ска по -
е зи ја XX-XXI ве ка“, об ја вље на ок то бра 2023. у  еди ци ји
„Из ве ка у век“ ко ја бро ји ви ше од де сет Ан то ло ги ја по -
е зи је сло вен ских на ро да. Аутор про јек та, глав ни уред -
ник и је дан од пре во ди ла ца је Сер геј Гла вјук. Мо је

пе сме пре вео је Алек сан дар Осо кин. Пред го вор је на -
пи са ла Ала Ше шкен, про фе сор ка на ка те дри сло вен -
ске фи ло ло ги је на Мо сков ском др жав ном
уни вер зи те ту. Реч је о до пу ње ном и про ши ре ном из -
да њу Ан то ло ги је из 2003. Част ми је и за до вољ ство да
сам за сту пљен у обе Ан тол ги је, ме ђу ви ше од 80 пе -
сни ка, од, на пример, Сте ва на Ра ич ко ви ћа, Ми о дра га
Па вло ви ћа, Ива на В. Ла ли ћа  до мла ђих ауто ра. Је дан
од мо јих сти хо ва, у пе сми „Пи смо не по зна тој чи та тељ -
ки“ ка же: „љу бав пре ма про зи је са свим при род на, али
во ле ти по е зи ју, от ме но је“. Не ма ни јед ног озбиљ ни -
јег про за и сте ко ји у би о гра фи ји не ис ти че да је об ја -
вљи вао по е зи ју или да је „пе сник ко ји пи ше про зу“.
По ме ну та чи ње ни ца го во ри ско ро све о зна ча ју и
вред но сти пе снич ке ре чи као кра љи це књи жев ног
ства ра ња. Оста је да се ви ди на ко ји на чин и по ко ју це -
ну ће се, у до ба ди ги тал не кул ту ре и  ве штач ке ин те -
ли ген ци је, по но во из бо ри ти за тај ста тус. Ако се
из бо ри. А то пи та ње ни је ствар ис кљу чи во од но са пе -
снич ке сло бо де и ко мер ци ја ли за ци је.

l Ко је је ме сто срп ске књи жев ност да нас у свет -
ском ли те рар ном кон тек сту? Том те мом ди рект но се
ба ви те и у књи зи „Од бра на и прет по слад њи да ни”. 

– Књи га го во ри о ста ту су са вре ме не књи жев но сти
и умет но сти, фи ло зо фи је и кул ту ре у це ли ни и њи хо -
вим од но си ма, вр хо ви ма пре све га срп ске али и европ -
ске и свет ске ли те ра ту ре уоп ште. Реч је о иза бра ним
ра до ви ма ко је сам на ме ђу на род ним на уч ним кон фе -
рен ци ја ма из ла гао а по том и об ја вљи вао у ча со пи си -
ма на три кон ти нен та и на три је зи ка, у пе ри о ду од
2007. до 2018. го ди не. Ра до ви су об је ди ње ни те мом
кра ја и смр ти књи жев но сти ко ли ко и им пе ра ти вом
ње не об но ве. Упу ће ни у ову те му ка жу да је ма ло ко -
ме у Ср би ји то по шло за ру ком. За хва љу ју ћи тим ис -
тра жи вач ким уви ди ма, пра ће њу об ја вљи ва ња књи га
пре во да срп ских али и ауто ра из ре ги о на, укљу чу ју ћи

и пре во де мо је по е зи је, про зе и есе ји сти ке, сте као сам
сли ку о ствар ном ста њу. И оно ни је ру жи ча сто. Нај по -
зна ти ји ро ман је ди ног на шег но бе лов ца Иве Ан дри ћа
„На Дри ни ћу при ја“,  на при мер, у  не ким од нај ва жни -
јих свет ских би бли о те ка у ко ји ма сам имао лич ни про -
фе си о нал ни при ступ,  за де сет го ди на ни јед ном ни је
по зајм љен на чи та ње, због че га је - не из по ли тич ких
раз ло га - скло њен са по ли ца у би бли о теч ки де по.  Ми -
ло рад Па вић је у све ту јед но вре ме ва жио за култ ног
пи сца да би га та иста европ ска про фе сор ска тзв. ели -
та, из по ли тич ких раз ло га, прак тич но екс ко му ни ци ра -
ла из ака дем ске ре цеп ци је. У исто вре ме, ауто ри
не у по ре ди во ма њег зна ча ја из сла би је уте ме ље них и
ма ње раз ви је них књи жев но сти од срп ске, до жи вља -
ва ли су ви ше де се ти на из да ња – име на ни су бит на –
што је та ко ђе по сле ди ца од ре ђе не по ли тич ке во ље и
на ме ре. Уз то, од пред у зи мљи во сти и сна ла жљи во сти
ауто ра, по др шке окру же ња, као и број них дру гих фак -
то ра за ви си суд би на сва ке пре ве де не књи ге. Ова не -
по бит на са зна ња ла ко је пот кре пи ти ем пи риј ским
ис тра жи ва њи ма и до ка зи ма, ако не ко има вре ме на да
их оба ви и па ра да их пла ти. 

l Ваш при чо-ро ман „О не/ствар ном” (1987), оце -
њен је као јед на од нај бо љих пр вих књи га та да шње
књи жев не сце не. Већ њо ме по твр ђу је те на че ло да је
пра ва аван гар да увек уко ре ње на у тра ди ци ји.  

– При чо ро ма ну „О не/ствар ном“ је при па ла пр ва
на гра да на та да нај ва жни јем кон кур су за пр ву књи гу
„Књи жев не омла ди не Ср би је“ и об ја вље на је  у чу ве -
ној еди ци ји „Пе газ“. То је књи га при ча ко ја пре ра ста у
ро ман ко ји се рас кла па у књи гу при ча, по сту пак ко ји
је пре ме не у срп ској књи жев но сти ко ри стио је ди но
Пе кић.  Би ла је и оста ла но вум  и „апарт на по ја ва“, ка -
ко је за па зио је дан кри ти чар. Из ра сла је из ис ку ства
срп ске и европ ске аван гар де као и из лич ног ста ра лач -
ког иди о ма. Ти раж је рас про дат, убр зо по об ја вљи ва -
њу. У ме ђу вре ме ну се књи жев ни и дру штве ни
кон текст про ме нио. По ред оста лих, осим књи га пе са -
ма, об ја вио сам и ма ли по ет ски ро ман,  ма гиј ско-ре а -
ли стич ку бај ку за од ра сле „Мо мо у по лар ној но ћи“
(1992). У при пре ми је но ви ро ман. Као и за сва ки дру -
ги жа нр, ра чу на се је ди но ква ли тет на пи са ног.

lУ ко јој ме ри Ва шу по зи ци ју у  све ту књи жев но сти
опи си ју сти хо ви из ме ни култ не пе сме „Не до стој но
Веч ног Ови ди ја”: Сто јим, уса мљен као Боб Ди лан, на
те шкој ки ши: ни по то пљен ни очи шћен. Про чи шћен,
мо жда, ма ло...

– У књи жев но сти, као и у по ли ти ци на при мер, са -
мо свој ност је нај ску пља. Ко ли ко је са мо ви со ка це на
са мо свој но сти са вре ме не срп ске др жа ве! Пла не та по -
ста је све не у доб ни ја за жи вот.  Из  гло бал ног се ла пре -
ра став ши у гло бал ни жи ви град мр твих (не зом би ја),
ци ви ли за ци ја и кул ту ра, па и по е зи ја, хо ри зон ти ле по -
те, исти не и сми сла, на иви ци су ка та стро фич ког па да.
Упор но се ра за ра ју све вред но сти. Пе снич ка реч, као
на су шна људ ска по тре ба, пот пу но је скрај ну та и по ти -
сну та. На све то тре ба до да ти за тво ре не гру пе ко је не
ви де да ље од свог лич ног или груп ног ин те ре са. Ка ква
би он да мо гла да бу де по зи ци ја истин ског пе сни ка у
та квом све ту? Ми ро слав Ста јић

Истрајавамо
l Као уред ник у пан че вач ком „Ма лом Не му“ и

ча со пи су „Све ске” у први план стављате ква ли тет.
Да ли то и ка ко пре по зна ју чи та о ци?  

– Са мо се ква ли те том ба ви мо, аутор ски, уред -
нич ки и из да вач ки. Дух вре ме на ни је на кло њен та -
квом при сту пу. У са рад њи са чи та о ци ма,
ис тра ја ва мо.

(одломак)
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На до мак про стра не Град ске би бли -
о те ке и ба рок не Ка те дра ле (са фа сци -
нант ним ви ди ков цем на кро во ве
гра да), на ла зи се згра да  чи ја спо ља -
шњост не на слу ћу је сво ју уну тра шњу
чуд но ва тост. На том про сто ру  до 18.
ве ка био је бе не дик тин ски ма на стир, ко ји је
тад из го рео али је и об но вљен то ком 19. ве ка.
Ипак, та да шњи пор ту гал ски вла дар 1900. го -
ди не до нео је од лу ку да се  са крал ни обје кат
по ру ши јер је - с об зи ром на раз вој мо дер ног
са о бра ћа ја - би ло прак тич ни је да глав на же -
ле знич ка ста ни ца бу де у са мом цен тру гра да,
бли зу пи ја ца, рад њи и са ме ре ке ко ја је још
увек би ла фре квент на и ва жна тран спорт на
пу та ња. Од лу ка по ро све ће ног вла да ра, го то во
не ве ро ват на за јед ну из ра зи то ка то лич ку зе -
мљу-а бог ме и за пра во слав но-хри шћан ске...

Да би се са чу ва ло у исто риј ском пам ће њу
оно што се та мо на ла зи ло ра ни је, ста ни ца је
до би ла на зив Сао Бен то (тј.Св.Бе не дикт): и за -
и ста, она сво је име оправ да ва ве ли ким ула -
зним хо лом ко ји ви ше ли чи на умет нич ку
га ле ри ју не го на ме сто где се ку пу ју кар те за
воз или че ка ње гов по ла зак. Ви тра жи на про -
зо ри ма и ста кле ним из ла ти ма ка пе ро ну, рас -
ко шне ар ка де и вр хун ски есте ти зо ва не
пла фо не уз не за о би ла зне асу ле жо се ко ји
пре кри ва ју зи до ве и ком би ну ју при ка зе исто -

ри је са о бра ћа ја, исто ри је Пор -
ту га ли је и ет но граф ских при -
зо ра сва ко днев ног жи во та.
Ам би јент ко ји ули ва стра хо по -
што ва ње али и не при ја тан осе -
ћај да је на та квом ме сту во зна
кар та, са свим ло гич но, бли жа
це ни ка ра та за нај лук су зни је
ави о не о кру зе ре не го оно ме

што нор ма лан смрт ник се би мо же да при у -
шти. Ве шта зам ка или ефект на игра кон тра ста,
али кар те за обли жња ме ста (30-70 км уда ље -
на) пла ћа ју се го то во исто као и град ски пре-
воз а са ми во зо ви ни из бли за не под се ћа ју на
са вре ме не ај ку ле ко је на ши на ма ју ре не ствар -
ним бр зи на ма већ ви ше на ро ман тич ну же ле -
зни цу ко јом смо углав ном у вре ме СФРЈ
од ла зи ли на мо ре...Циљ мог пу те ше стви ја био
је Ги ма ра иш, пр ва пре сто ни ца Пор ту га ли је из
ра ног сред њег ве ка у ко јој - ка ко су ми рет ки
ње ни по се ти о ци! - вре ме као да сто ји у до бу
ка да је на ста ја ла...

Чим сам се при бли жио ср цу ово га гра ди ћа
и ушао у ње го ве ули чи це ко ја во де ка тр го ви -
ма и зам ку-двор цу   и ко је вре ме за и ста тек да
је бла го до та кло (или уоп ште ни је), схва тио
сам: ОВО је пра ви ам би јент за Ха ри ја По те ра
све ко ли ку фан та сти ку са шар мом сред њо ве -
ков не ми сти ке (ви ше но пре це ње на а ипак ле -
па књи жа ра Ле ло)! Ов де се  по чет ком 12.ве ка
мла ди Ал фонс I кру ни сао на кон до би је не бит -
ке про тив сво је мај ке и ње ног љу бав ни ка ко -

ји су та ко ђе пре тен до ва ли на вла да ви ну. Ги ма -
ра иш не ма цен тар - осим ако ме шта ни с вре -
ме на на вре ме та ко на зо ву не ки од без број них
ма њих и ве ћих тр го ва - али су сви по ме ну ти
тр го ви или об ра сли или оп ко ље ни пра вим
бо та нич ким ба шта ма на чи јим клу па ма под -
јед на ко ужи ва ју мла ди за љу бље ни па ро ви и
стар ци-ста ри це у по зним го ди на ма ко ји се јед -
на кре ћу: фон та не, во до ско ци и кри ву да ви ур -
ба ни пу тељ ци као да су део при ро де а не
тво ре ви на људ ских ру ку, што се мо же ре ћи и
за нео бич но струк ту ри ра на дво ри шта, го то во
за ум не за нат ске рад ње, по сла сти чар ни це,ре -
сто ран чи ће. Нај зад и са ма кра љев ска па ла та
(дво рац-за мак) део је исто вет ног кон тек ста,
као и  Sao Mi gu el Ca pe la do Ca ste lo (цркв ицa св.
Ми хај ла) где је кр штен Ал фон со I, Нео бич но
да овај ка стел и кра љев ска ре зи ден ци ја хи ља -
ду го ди на ста ра ни је окру же на фор ти фи ка -
ци јом већ пар ко ви ма и ма на стри ри ма,
цр ква ма...Мо жда је ле по та ипак моћ ни ја од
оруж ја?!!! Не зо ву овај гра дић без ра ло га КО -
ЛЕВ КОМ Пор ту га ли је, као ни Пор то њениm
по себ ним, аутен тич ним оке ан ским би се ром…

Ка ко год би ло, од ко лев ке до би се ра ши -
на вас во ди рај ским при род ним пре де ли ма
(опет не так ну тим гра ђе вин ско-ма фи ја -
шким про јек ти ма) па ре клох се би:ако по но -
во оба мо до ђеш, и из Пор та кре ћеш ко ли ма
ка Ги ма ра и шу и об ли жнјој Бра ги уз ба рем
јед но днев но за у ста вља ње у сва ком ус пут -
ном гра ди ћу и се о це ту... n

Од по чет ка чи та ња Си о ра но вих есе ја
до гра бе нас те шке ње го ве ми сли ко је
нас о(не)све шћу ју, опи ја ју и на гло тре -
зне, ми сли ко је нас уве ра ва ју  у огром -
ну  сна гу пи са не ре чи, ми сли из ко јих се
да ис це ди ти  све у куп на пси хо ло ги ја чо -
ве ка за те че ног у не сми са о но сти из ме ђу
жи во та и смр ти што је сте за све нас је -
ди на пра ва ствар ност ко ја нас, го то во без пре да ха, гу ши.
Ствар ност? Је ди но је умет ност из над ствар но сти, твр дио је
Ни че (глав на Си о ра но ва лек ти ра на сту ди ја ма би ла су Ни че -
о ва де ла). Ка да је та ко, пре о ста је нам да се узда мо у умет ност
и у Си о ра но ву фи ло зоф ску при чу све доч ни цу о оном што се
и ина че не при ча мно го. А Си о ран  је умео и хтео баш о то ме
да при ча, пи ше. На на ма је да те жи ну Си о ра но вог књи жев -
ног и фи ло зоф ског из ра за ва га мо сва ко на свој на чин. Да јед -
ни дру ге „до зи ве мо“ ње го вим про ми шља њи ма, не да се
од би ја мо све зна ју ћи да је ње го во раз ми шља ње про стор где
ме ња ју ме ста сен ка и онај чи ја сен ка је сте (да, жи -
во ту је сен ка са ма смрт). Та да је пр ви и по след њи
сми сао ње го вог фи ло зоф ског опа жа ња – пре пу -
ног „ди вљег пре зи ра“ (П. Кр ду) -  да се вра ти на свој
по че так у пу ном за ма ху. А то вре ме из ме ђу вра ћа -
ња Си о ра но вог опа жа ња се би са мо ме, то је сте вре -
ме на шег чи та ња и ка ме ног пам ће ња про чи та ног.
Пам ће ња опа жа ња у ко ји ма не мо гућ ност жи вље -
ња, страст ап сур да, пред о се ћа ња кра ја и аго ни је,
оча ја ње, ме лан хо ли ја, ва тре но про чи шће ње, ма ги -
ја и фа тал ност, од ри ца ње, култ бес крај ног, са тан -
ски прин цип пат ње (Си о ра но ве „те ми це“) при ста ју
јед на уз дру гу, сме шта ју се јед на у дру гу – круп ња -
ју. Про сто је. Схва та ње ко ја тра је у чи та њу пре тва ра ње је у
на ше пам ће ње, пре тва ра ње у на ше пам ће ње је сте вра ћа ње
Схва та њу ко ја тра је у чи та њу. Јер, Си о ран је сте ми сли лац ко -
ји не ма рав но ду шне чи та о це, фи ло зоф ко га хо ће са мо те шка
пи та ња.  За то се ње го ви фи ло зоф ски ми са о ни дра гу љи до -
бро из ва га ју пре не го што ће се раз го ва ра ти или пи са ти о њи -
ма. Ка ко од пи сца, та ко и од нас на пи са но или из ре че но мо ра
да бу де  без  гре шке. 

У збир ци На вр хун цу без на ђа. Нај пре се мо ра ис та ћи да Си -
о ран у овој, ина че сво јој пр вој књи зи,  као цен трал но пи та ње
фи ло зо фи је ис ти че Оча ја ње и Без на ђе. Ка ко? Као нај ви ша
ис ку ства на ших по сто ја ња. Си о ра но ве ре че ни це, по пра ви лу
ве о ма сло же не, бо га те  и пре пу не те шких, али би ра них ре чи.
А баш те те шке и би ра не ре чи и чи не ње го ве моћ не ре че ни -

це ко је нам по ма жу да схва ти мо: то и је сте вр ху нац ње го ве
по себ не и је дин стве не фи ло зо фи је без пар ња ка. Са мо та кве
моћ не ре че ни це и мо гу не пре ста но да одр жа ва ју зах те ван
фи ло зоф ски из раз. Да бу де мо још ја сни ји. Баш моћ не ре че -
ни це и је су оно што сна жи осо бе но Си о ра но во пи са ње. Фи -
ло зоф  је, да кле, зна лач ки иза брао мо дел соп стве не
кри ти чар ске оштри не („ди вљи пр кос“). Та ње го ва моћ , ваљ -
да је та ко, и при па да са мо фи ло зо фи ма ко ји пи шу из оп се си -
је – Ја не мам иде је, већ оп се си је. Иде је мо же има ти сва ко. Оне
ни ко га ни су уни шти ле. - и ни ма ло не чу ди што Си о ра но ве
моћ не ре че ни це да ју пло до ве за ко је мир не ду ше мо же мо да
ка же мо ка ко су  баш они је згро пот пу не ја сно сти по сле ко је
не из бе жно сле ди на ше ка ме но пам ће ње про чи та ног. Ја сно -
сти, да ка ко. Над пи та ње је: сми сао, кроз ње га се про вла чи и
чи ни га без од го вор ним Оча ја ње и Без на ђе и то у сво јој нај -
ви шој ма ни фе ста ци ји, све нам се чи ни нај и зра же ни јој у есе -
ји ма О смр ти и Ме лан хо ли ја. Очи то да ва ње при ма та Не би ћу
над Би ћем. При зна ће те, вред но пре зи ра (пре ма Сми слу), жи -
вот ном ужа су ко ме смо из ло же ни, аго ни ји ко ју је из не дри -
ло не из бе жно до ла зе ће не по сто ја ње. Та ко је би ло у

Си о ра но вом до жи вља ју, та ко је и у до жи вља ји -
ма  - на рав но, ис ку ства су ис кљу чи во ин ди ви ду -
ал на -  мно гих од нас у тре ну ци ма ка да нас
не ми ли це му че пи та ња без пра вог од го во ра. Не -
ма на де, зна мо је ди ни мо гу ћи ис ход. Ва тра жи во -
та се га си, ка да се уга си, тек оста је да го ри на ша
не моћ у веч но сти. Би ће да је та не моћ у веч но сти
је ди ни наш мо гу ћи бу ду ћи об лик. До та да, Оча -
ја ње и Без на ђе, и ни шта. Јер, у из ве сном сми слу,
пи са ти о књи га ма фи ло зо фа зна чи ући и оста ти
у њи хо вом ла ви рин ту уз ма лу не ла год ност јер
смо си гур ни да из лаз из та квог ла ви рин та не по -
сто ји, да ће мо у ла ви рин ту, али са мо у ње му, от -

кло ни ти сум ње пред нео бја шњи вим и пред (не)са зна тљи вим,
и ако и успе мо, оста ће за кљу ча на у на ма то је оно што се не
де ли ни са ким. Шта нам пре о ста је? Да жи ви мо „ле по“ не ве -
ру ју ћи у жи вот по сле смр ти. На рав но, тра гич но осе ћа ње жи -
во та оста је при сут но, као и свест о то ме да нас не ће би ти, али
од у при мо се што ви ше мо же мо тој не ла го ди жи вље ња. Ако
је та ко, а је сте, он да ни ма ло не чу ди да у тра га њу за со бом  на -
ла зи се са мо оно што се то ком тра же ња „ство ри од се бе“. На -
рав но, на ва ма је. И да не за бо ра ви мо. У есе ју Са тан ски
прин цип пат ње, Си о ран за пи су је: Ко ли ко ме нер вних ће ли ја
ко шта сва ка ће ли ја, сва ка ми сао? То је пр во пи та ње ко је тре -
ба да по ста ви се би сва ки ег зист тен ци јал ни и ор ган ски ми сли -
лац, ми сли лац у жу во ту. По ста ви ће те и ви се би ово пи та ње,
рве ћи се са са др жа јем ове књи ге сте ћи ће те пра во на ње га.

Пише: Милан Р. Симић

Из ПИшЧЕВЕ бЕлЕжНИцЕ

Порто (3)
Сава Дамјанов

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Камено памћење прочитаног
„На врхунцу безнађа”, Емил Сиоран (КОВ, Вршац, 2023) 

мај, 2024.

ЧАСОПИСИ

Нова мисао
(Културни центар Војводине „Милош Црњански”)

Окосницу овог броја „Нове мисли” чини мини-темат
о „женском”, али не са идејом да се, како појашњава
уредница Жаклина Дувњак Радић,  анализира колико
је уметница излагало у галеријама и музејима или ко-
лико је књижевница добило значајне награде.  У фо-
кусу је заправо било промишљање о томе где се налази
„женски принцип” у савременој уметности и култури,
80  година након освајања (теоријске) слободе за жен-

ско самообликовање
идентитета за које су се
залагале филозоф-
киње Хана Арент,
Симон де Бовоар, Ајн
Ранд и Симон Вејл? На
фону ових општих пи-
тања о „женском” и са-
моидентификацији,
настали су текстови о
неким значајним умет-
ницама и њиховом од-

носу према свету у којем су живеле, у којем живимо и
у којем ћемо можда живети – есеј Владиславе Гордић
Петковић о Дорис Лесинг, најстаријој добитници Но-
белове награде, текст Настасје Писарев о  Урсули Ле-
гвин и њеним визијама алтернативних светова, осврт
Љиљане Никић на заборављену  Драгу Гавриловић,
као и текстови о представи  „женског” у уметности и
култури: аналитичко-синтетички текст Лидије Васи-
љевић о митској представи сирене, критички осврт
Владимира Сумине на женске ликове у холивудском
филму, импресионистички доживљај чилеанских
жена-чаробница Наташе Кнежевић. ..

Позориште
(Српско народно позориште)

У новом броју најстаријег театарског часописа у нас
фокус је стављен на одјеке драме „Свет могућности” у
режији Хариса Пашовића, те најави две нове продук-

ције: „Искупљење” Брани-
мира Шћепановића у режији
Вељка Мићуновића, те „Бал-
канске лепотице” Ласла Ве-
гела у инсценацији Андраша
Урбана. Опера пак најављује
сусрет са опером „Демони”
Антона Рубинштајна, која ни-
када до сада није извођена на
сцени СНП-а, те нарочиту
пажњу посвећује редитељу
Александру Николићу, кроз
разговор који је с њим водила

Ивана Илић Киш. У свету балета фокус је на „Отелу”,
сценском читању чувене Шекспирове трагедије, које
потписује Крунислав Симић.

Летопис Матице српске
Oбјављен је јунски број „Летописа Матице српске” (год.
200, књ. 513, св. 6) у којем су у сталној рубрици „Поезија и
Проза” објављени прилози: Мира Вуксановића, Живојина
Ракочевића, Милице Бакрач, Јелене
Гавриловић и Немање Рајака, те
преводи поезије Уроша Зупана,
Елизабете I и Мери Стјуарт. Рубрика
„Есеји” доноси текстове Драгише
Бојовића о Владици Николају, Гор-
дане Покрајац о Игњату Ђурђевићу
и превод текста Магдалене
Машкјевич о редефинисању ка-
нона и универзалном смислу пое-
зије земаља Медитерана. Тема
рубрике „Сведочанства” су текст
„Матица српска јуче, данас, сутра” Ивана Негришорца,
дневнички записи Славка Гордића и Павла Угринова, те
прилог Јована Делића о Ђорђу Нешићу, добитнику на-
граде „Бранко Ћопић”. Рубрика „Поводи” посвећена је Са-
браним делима Мира Вуксановића кроз текстове Љиљане
Пешикан-Љуштановић, Горане Раичевић, Мине Ђурић,
Бранка Вранеша, Јелене Марићевић Балаћ, те Радоја Фе-
мића и Александра Ћуковића. 
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Умет ност ре чи је ду бља 
од ње не не по сред но сти,
а реч - свр ха и сва ко дне ви це

- 
на су шна је по тре ба  ди ја ло гич ној ду ши,
ко ја не ћу ти ни кад те ло спа ва.
Реч  у праг ми, око сни ца је жи во та 
као про тив-отров лу та њу. 

Реч умет но сти ни је што 
и умет ност ре чи или ме та фи зи ка је зи ка, 
а ме та фи зи ка ре чи 
ни кад сло во прак тич ног фи зи са. 

И не по сто ји не са оп шти вост ре чи,
са мо ре че ни ца. 
Оне су као огр ли це или укра си у ба шти 
твог се ја ча сми сле ног пла на,
на до бро бит бу дућ но сти.

Ре чи су но те, ко је је зик спла вом пре во зи
до чул но га те ла, што све чу је. 
Око у њи ма пре по зна ће сли ку,
ум - пред ста ву за пу бли ку сво ју, 
у ко јој пре би ва ју и бли жњи. 

Рећ го во ри ће оно што 
ми сао да са кри је хо ће,
у маг но ве њу не ја сног је зи ку. 
А све ра ди игре, 
у ко јој да под ре ди чо ве ка хо ће. 

И на кра ју пи та ње сто ји: 
ка ко да го спо дар кор ми ла
свог је зи ка бу деш, у ко јем ку ћа
ми ри ше на за ви чај 
и по ља за са ђе ног др ве ћа 
ра зно вр сног твог во ћа? 

Да би се бе од бра нио 
од сви ре по сти је зи ка
из пре ме шта ног, 
он се одо ма ћу је и раз бу ђу је 
у је зи ку умет но сти као сим бо лу Ду ха,
па кли че и кли че, сла ве ћи жи вот,
кроз пра во Сло во и 
та ла се ње го вог жу бо ра. 

Уметност речи
ХОМО ПОЕТИКУС

На кон сво је вр сне ре не сан се
кра јем прош лог ве ка, сло вач ка
књи жев ност у но вом ми ле ни ју му
бе ле жи за овај кул тур ни кон текст
не сва ки даш њи ква ли та тив но-
кван ти та ив ни успон ко ји се по -
след њих го ди на ис поља ва као
ве ли ки број но вих име на и ква ли -
тет них на сло ва. Иако су под јед на ко при сут на оба
по ла, чи ни се ипак да је тај про цес обе ле жен бла гом
фе ми ни за ци јом ове умет нич ке обла сти. 

Пре све га тре ба по ме ну ти во де ћу пред став ни цу
са вре ме не сло вач ке про зе Ете лу Фар ка шо ву, ко јој је
на срп ском је зи ку до са да изаш ло ви ше књи га – ро -
ма ни Сце на рио, Ча со ви ле тења и До го ди ло се, крат -
ка про за Ка фа са Ба хом, Чај са Шо пен ха у е ром и
збир ка пе са ма Лиш ће на ве тру а ко ја под јед на ко
пле ни и као пе сни киња, есе јист киња, кри ти чар ка,
али и фи ло зоф. У про зи се фо ку си ра на те му суп -
тил не жен ске пси хе, по ро ди це и ге не ра циј ских од -
но са, пр вен стве но на од нос мај ке и ћер ке не рет ко
кроз при зму бо ле сти, не мо ћи и уми рања. Док у ро -
ма ну Сце на рио при ка зу је соп стве но ста рење, у ро -
ма ну До го ди ло се пи ше о уми рању мај ке ко ју не гу је
ћер ка а у Спа ша вању све та по Г. при ка зу је мај чи но
ста рање о ду шев но бо ле сној ћер ки. 

Иако је пре во да Ете ли ног де ла ре ла тив но до ста,
срп ском је чи та о цу до сту пан фраг ме нат ње ног
обим ног де ла и то је ште та. Ту пре све га ми сли мо на
стру чну мо но гра фи ју Те о ри ја спо зна је и есе ји стич -
ке књи ге Жи вот као раз го вор, Ети де о бо лу и дру ги

есе ји и број не дру ге у ко ји ма са епи сте мо лош ког
аспек та са гле да ва ши ро ки спек тар ме ђуљуд ских
од но са и фе но ме на, акут них про бле ма са вре ме -
ног по је дин ца и друш тва, али и ужа те о риј ска
пи тања по пут од но са фи ло зо фи је и умет но сти.

Ти ху хро ни чар ку Евро пе, Ире ну Бре жну из Ба зе -
ла ко ја пи ше на не мач ком, Сло ва ци сма тра ју сво -
јом аутор ком. Че сто се ба ви те мом људ ских пра ва и
от по ра исто риј ској ам не зи ји, а с об зи ром да је у ег -
зи лу од 1968. го ди не, те ма еми гра ци је јој је ве о ма
бли ска, та ко да се у мањој или ве ћој ме ри по јав љу је у
свим ње ним де ли ма: Псо ри ја за, мо ја љу бав, Те чни фе -
тиш, ауто би о граф ски ро ман На ко кош јим кри ли ма,
Не за хвал на стран киња За па жања еми грант киње и
књи га рат них ре пор та жа из Че че ни је Ву чи це из Сер но -
вод ска. До са да ни је пре во ђе на на срп ски.

У ред са вре ме них сло вач ких жен ских про зних кла -
си ка, ко ја та ко ђе још увек не ма сво ју књи гу на срп ском
је зи ку, спа да Ја на Ју рањо ва ко ја спа да у ред пред став -
ни ца фе ми ни стич ког књи жев ног дис кур са. Вр ло ус -
пеш но ру ши тра ди ци о нал не род не сте ре о ти пе и
ми то ве, те са до зом здра ве иро ни је ски да ма ске зна чај -
них сло вач ких исто риј ских ли чно сти и псе у до ин те -
ли ген ци је. Отво ре но се из ра жа ва о нај ве ћим
про бле ми ма но вог ми ле ни ју ма де тер ми ни са них пре
све га пол ним тран сгре си ја ма, по ле ми ше са увре же -
ним мо рал ним ауто ри те ти ма. На срп ском је зи ку је за -
сту пље на у ан то ло ги ја ма Но ва сло вач ка дра ма и Цр на
бо ја ра до сти, али и ње не књи ге за слу жу ју пре вод: Зве -
рињак, Мре же, Стра дање ма то рог мач ка, де во јач ки ро -
ма ни Са мо цу ра, Ме ху ри ћи, Ба бе та иде у свет и
Веш ти це из Но ве Ба бе, као и драм ски ко ма ди Чи ни је
сре бр не, по су де од ли чне, Те ма Ма ја ков скиј и Са ло ме. 

Ге не ра циј ски бли ска прет ход ни ци Бе а та Ба ло го ва,
по зна та је као глав на уред ни ца нај ве ћег не дељни ка
СМЕ, тек не дав но је на пи са ла пр ви ро ман Кор неље.
Пре по знат је као из у зет но де ло, ко је спа ја еле мен те
ма гиј ског ре а ли зма и ду бо ко уко рење не по ро ди чне
при че а у ком се пре пли ћу суд би не же на на сле ђу ју
име као сим бол сна ге и не за ви со сти. Ова при ча о мо -
ћи при по ве дања и пре но шења знања и веш ти на има
сна гу по ро ди чне са ге о из др жљи во сти жен ског ду ха
и сво је вре сна је исто ри ја при ват ног жи во та.

За раз ли ку од ње Мо ни ка Ком пањи ко ва је код нас
по зна та и од ра ни је по но ве ли Бе ла ме ста, а ових да -
на по но во је ак ту ел на за хваљу ју ћи ро ма ну Пе ти
брод, ко ји не са мо да је на гра ђен нај пре сти жни јом
сло вач ком књи жев ном на гра дом, већ је по ње му
сним љен и филм, та ко ђе ус пе шан из ме ђу оста лог и
на бер лин ском фе сти ва лу. Мо ни ка је аутор ка и дру -
гих књи га: Ме сто за са мо ћу, На су ти цању, за де цу Ду -
бо ко мор ске при че, Где је Естер Н?, Крај све та и шта је
за њим, Ка пи на ка мењу и књи ге по пу лар не пси хо -
ло ги је Уме ће бли ско сти. Ком пањи ко вој про за пле -
ни веш ти ном да о су ро вим по ја ва ма пи ше крх ко, са
сна жним сми слом за ви зу ел ни и по е ти чан де таљ.  

Зденка Валент Белић

Иза-та мо-већ-не ке-за ве се кри ју се
из гу бље ни све то ви, за јед но са сво јим
мо жда и за у век из гу бље ним ју на ци -
ма, али и вре ме ном у ко ме се при ча
од ви ја. Ова кве ства ри се у ли те ра ту ри
мо гу од ви ја ти на раз ли чи те на чи не, а
“нај чи сти је” и нај у вер љи ви је је ка да је у пи та њу (на уч -
на) фан та сти ка, али и то мо же да се по де ли на ви ше
мо де ла. Је дан под ра зу ме ва, јед но став но, рад њу из ме -
ште ну на не ку већ пла не ту, као што се то де ша ва у ро -
ма ну “Со ла рис” Ста ни сла ва Ле ма где сти же
ју нак-астро на ут, хит нут са Зе мље, да би се та мо ба вио
фан то ми ма из соп стве не под све сти, или као у не та ко
дав но на пи са ној и об ја вље ној три ло ги ји “Лу на” Ија на
Мек до нал да, где је ве ро до стој но опи сан жи вот на Ме -
се цу, све са су ро вим кла но ви ма и да ле ком но стал ги јом
за жи во том на ма тич ној пла не ти (Зе мља) ко ја се ла га -
но али не у мит но гу ши у гло бал ној за га ђе но сти, не до -
стат ку ре сур са и пре ве ли кој по пу ла ци ји.

Дру го мо дел је ме ђу мо дер ним ауто ри ма на уч не
фан та сти ке мо жда још и ве ћи иза зов: ал тер на тив на
ствар ност: шта би би ло да су се не ки од кључ них исто -
риј ских до ђа ја од ви ја ли на дру га чи ји на чин? Мо жда и
нај у пе ча тљи ви ји и нај ква ли тет ни ји ре пре зент ове
“по тра ге за из гу бље ним све то ви ма” је Фи лип К. Дик са
ан то ло гиј ским ро ма ном “Чо век у ви со ком двор цу”, где
је ствар ност ро ма на при ла го ље на но вом исто риј ском
сце на ри ју у ко ме је по ла зи ште да је Дру ги свет ски рат
окон чан по бе дом Тре ћег рај ха и пот пу ним по ра зом са -
ве знич ких сна га. Мо жда је још лу цид ни ји Ди ков ро -
ман “Убик” у ко ме су де та љи ма што ви ти ји, у ро ма ну у
ко ме ју нак ухва ћен у (не)за у ста вљив по вра так у вре ме -
ну ле ти у мла зња ци ма, да би му се лет окон ча вао у дво -
мо тор ци ма са ели сом, а гра до ви и хра на, про дав ни це
и љу ди ме ња ју се у скла ду са бр зи ном ко јом про па да
кроз вре ме. Дра сти чан при мер је и “Не бе ски струг” Ур -
су ле Ле гвин, у ко ме ју нак кроз сно ве ме ња ствар ност,
па је сва ко бу ђе ње  као ноћ на мо ра јер је ствар ност у то -
ли кој ме ри про ме ње на да су из гу бље ни ју на ци из до -
ју че ра шње ствар но сти из гу бље ни за у век.
Мај сто ри-спи са те љи еп ске фан та сти ке, са свим сво јим
већ по оби му ка рак те ри стич ним де ли ма ко ја се про -
сти ру на им по зант ном бро ју стра ни ца ко ји се ме ри не
број ком од пар сто ти на, не го бро је ви ма ко ји ду бо ко за -

ди ру у хи ља де, сме шта ју ју на ке, до га ђа је, за пле те и псе -
у до и сто ри ју у има ги нар на, тзв. мит ска вре ме на, а ма -
ги ја и мач де лу ју и за да ју удар це не оба зи ру ћи се на
про шлост или бу дућ ност ко ја се ши ри углав ном на ста -
вља ју ћи бес крај но рад њу у оним еп ским са га ма ко је су
ус пе ле да за ве ду љу би те ље на ра ци је оп се сив ном рад -
њом ко ја ис трај но тра жи на ста вак при че, баш као што
то чи не и тв се ри је у ко ји ма ју на ци би ва ју “ло сти ра ни”
(по јам из ми шљен за по тре бе овог тек ста, на пра вљен
по име ну јед ног од та квих про дук та, се ри је “Лост”).
Мит ски све то ви (и мит ска вре ме на) су не за о би ла зни
и у тзв. офи ци јел ној књи жев но сти, па су та ко на ста ли
и ви со ко ква ли тет ни то мо ви Тол ки но вог “Го спо да ра
пре сте но ва”, али и у де ли ма на ших са вре ме ни ка (про -
шле го ди не об ја вље ни ро ман Или је Ба ки ћа “Кра ут
или са ће”). 

Чи тав низ ауто ра – ро ма на оста ли су за пам ће ни као
при че ко је во де у па ра лел не све то ве: тре ба ли уоп ште
и по ми ња ти ма ги ју има ги на ци је у “Ча роб ња ку из Оза”
Френ ка Ба у ма, “Али си у зе мљи иза огле да ла” Лу и са Ке -
ро ла, “Пу то ва ња у сре ди ште Зе мље” Жи ла Вер на, или
фран ши зе о Нар ни ји К.С.Лу и са где се вра та за из гу -
бље ни свет кри ју у ор ма ну. Па, ча роб њач ки свет Yоан
Ру линг у књи га ма о Ха ри ју По те ру: у Хо гвортс се сти -
же се кроз ди мен зи о нал ну ба ри је ру зи да на же ле знич -
кој ста ни ци, а про стор но-ди мен зи о на ло-вре мен ски
кљу че ви за пре нос пу тем пор та ла раз ба ца ни су ди љем
при зна те ствар но сти (ста ре ци пе ле и сл). И Сти вен
Кинг, ве шти мај стор не са мо хо ро ра и рад њу уме да
сме стиу све то ве из гу бље не у па ра лел ној ствар но сти
(“Мрач на ку ла”, “Та ли сман”).

Ипак, бу ди мо ре ал ни: је ли за и ста ну жно да ства ри
име ну је мо та ко до слов но и бу квал но да би смо по ја -
сни ли фе но мен из гу бље них све то ва и ју на ка, из гу -
бље ног вре ме на? Зар ни су већ из гу бље ни ју на ци што
жи ве у из гу бље ним све то ви ма (и из гу бље ни у вре ме -
ну) већ са мим тим што су сме ште ни у књи ге и свих
оста лих пи са ца без об зи ра ка квој ствар но сти и ка квом
“на зна че ном” вре ме ну при па да ли? Зар Каф ки ни ју на -
ци ег зи сти ра ју у ре ал ном све ту, зар су про та го ни сти
“Смр ти у Ве не ци ји” То ма са Ма на укот вље ни у “пра вој”
Ве не ци ји, зар је си ту а ци ја у ко јој Пру стов ју нак по ку -
ша ва да про на ђе вре ме ствар на? Уко ли ко чи та о ци же -
ле да про на ђу из гу бље не све то ве, мо ра ју да за жму ре
на јед но око, мо ра ју да (по)ве ру ју пи сцу и та ко ће про -
на ћи и спо стве не ис гу бље не све то ве, са чу ва ти соп стве -
но вре ме ко је ла га но ис ти че. Или је већ ис те кло.  n

Пише: Ђорђе Писарев Валентина Чизмар

из рукописа

ПОГЛЕД НА САВРЕМЕНУ ЖЕНСКУ СЛОВАЧКУ КЊИЖЕВНОСТ (1)

Тиха феминизација 

ПРИЧА О КЊИГАМА

Изгубљени светови



СЛУ чАЈ СеН ћАН СКОг МА ђАР СКОг КА МеР НОг ПО зО РИ шТА

Бал кан ска смо тра мла дих стрип ауто ра је нај ста -
ри ји стрип фе сти вал у ре ги о ну (у ко ме се одр жа ва
чак 50 стрип фе сти ва ла); по сто ји од 1998. го ди не и
2024. се одр жа ва по 26. пут. И ове го ди не про грам
је из у зет но бо гат и атрак ти ван - го то во 30 ак тив но -
сти ко је ће се од ви ја ти у про сто ри ја ма Ле ско вач ког
кул тур ног цен тра, На род ног му зе ја и На род не би -
бли о те ке „Ра до је До ма но вић”. Фе сти вал је и ове го -
ди не по ста вио ре корд у број но сти са 3.121
уче сни ком из 83 зем ље све та са 6 кон ти не на та. Бал -
кан ска смо тра је прет ход ни ре корд у број но сти из -
ла га ча по ста ви ла 2022. го ди не са 3.046 уче сни ка из
82 др жа ве, што је по твр дио и је дан од нај у ва же ни -
јих свет ских екс пе ра та за де ве ту умет ност и ауто ра
књи ге “1001 стрип ко ји мо ра те про чи та ти пре смр -
ти”, Пол Гра вет. 

Уз по моћ Гра да Ле сков ца и Ми ни стар ства кул ту -
ре Ср би је, ко ји су ове го ди не по др жа ли ма ни фе -
ста ци ју, на фе сти ва лу се одр жа ва пет
ин тер на ци о нал них из лож би. У Ле ско вач ком кул -
тур ном цен тру од ове го ди не кре ће ци клус из лож -
би “Balkan’s Best” (Нај боље са Бал ка на), у ко јем се
пред став ља ства ра лаш тво
не ких од нај бољих стрип
ауто ра са ових про сто ра. Ове
го ди не Бал кан ска смо тра има
част да уго сти про слав ље не
срп ске ин тер на ци о нал це Бо -
ја на Ко ва че ви ћа из Ин ђи је и
Вла ди ми ра Кр сти ћа Ла ци ја из
Ни ша, чи ме се про мо ви шу
вред но сти на шег ре ги о на, а
део је ши рег спек тра ово го -
диш њих из лож би ко је вра ћа -
ју фо кус на овај део Евро пе. У
На род ној би бли о те ци “Ра до -
је До ма но вић”  пре ми јер но
Смо тра угош ћа ва стрип Ви -
ше град ске че твор ке, ко ју чи -
не Пољс ка, Сло вач ка, Ма ђар ска и Чеш ка, као и
из лож бу “15 го ди на го ди на Ве ков ни ка” о се ри ја лу
ко ји су ор га ни за то ри ма ке дон ског фе сти ва ла
“Стрип Трип” про гла си ли за “бал кан ски фе но мен”;
са ма из лож ба је до са да чак 13 пу та у прет ход не две
го ди не по став ља на у Бо сни и Хер це го ви ни, Бу гар -
ској, Ср би ји и Ру му ни ји. Бал кан ска смо тра се увек
ба ви ла из град њом мо сто ва ме ђу на ци ја ма и кул -
тур ним сце на ма; за то су ор га ни за то ри фе сти вал по -
себ но по но сни што се на Бал кан ској смо три мла дих
стрип ауто ра по пр ви пут пред став ља стрип Ал ба -
ни је ван ал бан ских гра ни ца из лож бом “Исто ри ја
ал бан ске гра фич ке но ве ле” - у пи тању је по став ка
ко ју чи ни бли зу 100 стрип ауто ра из Ал ба ни је. 

У окви ру Ме ђу на род не стрип-кон фе рен ци је ко -
ја се одр жа ва у окви ру Бал кан ске смо тре, пред ста -
ви ће се стрип сце не Фин ске, Ма ђар ске, Чеш ке,
Тур ске, Хр ват ске, Ма ке до ни је, Сло ве ни је, Бу гар ске,
Цр не Го ре, Ру му ни је, Бо сне и Хер це го ви не, Ал ба ни -
је, Грч ке и Ср би је. Фе сти вал на став ља да се ба ви
стрип-ства ра лаш твом аутор ки кроз окру гли сто
„По ло жај стрип-аутор ки у бал кан ском стри пу” на
ко ме ће уче сто ва ти аутор ке из Ср би је, Сло ве ни је,
Тур ске, Ма ке до ни је, Хр ват ске и Бу гар ске. Смо три ће
при су сто ва ти 70 го сти ју, углав ном стрип-ауто ра, са
Бал ка на, из Евро пе и, чак, из Ви јет на ма. Ме ђу свет -
ски по зна тим го сти ма су хр ват ски аутор Стје пан Ше -

јић, по знат по ра ду на
Бет ме ну и свом стри пу
Сан сто ун, ру мун ски ин -
тер на ци о на лац Фла виу
Поп ко ји се та ко ђе оку -
шао на Бет ме ну, је дан од
нај по зна ти јих че ских
стрип те о ре ти ча ра др Па -
вел Пилх, пред сед ник
сек ци је за стрип при Са ве зу ли ков них ства ра ла ца
Бу гар ске Пе тар Ста ни ми ров, сло ве нач ка стрип те о -
ре ти чар ка Пиа Ни ко лич, је дан од нај по пу лар ни јих
грч ких стрип ауто ра Ста врос Ки о ут си о кис, еми нент -
ни по зна ва лац ал бан ског стри па др Шпенд Бен гу,
јед на од цен трал них ли чно сти са вре ме ног тур ског
стри па Де врим Кун тер, наш про слав ље ни ин те на -
ци о на лац ко ји цр та Су пер ме на и Спо у на Мир ко Чо -
лак, дво ји ца од нај по зна ти јих спских стрип цр та ча
ста ри је ге не ра ци је Вла ди мир Кр стић Ла ци и Бо јан
Ко ва че вић, као и мно ги дру ги…

Уз на гра де мла дим ауто ри ма са про сто ра Бал ка -
на, Смо тра до дељу је и нај ста ри ју на гра ду за до при -

нос срп ском стри пу у зем љи
под на зи вом „Ни ко ла Ми -
тро вић Ко кан”, чи ји су ово го -
диш њи до бит ни ци Бо јан
Ко ва че вић из Ин ђи је и Вла -
ди мир Кр стић Ла ци из Ни ша.
Ин тер на ци о нал ну на гра ду
„Ми о драг Ве лич ко вић Ми -
вел” за са ти ри чан стрип ове
го ди не осва ја Ди ми трис Ка -
ме нос из Грч ке. На гра ду
„При ја тељ стри па”, ко ја се да -
је осо би ко ја се не ба ви ак -
тив но стри пом али исти
по ма же, рад но прав но до би -
ја ју но ви нар ке Пиа Ни ко лич
из Сло ве ни је и Ма ри на Мир -

ко вић из Вр ба са. Од прош ле го ди не, Бра шов из Ру -
му ни је и Со фи ја из Бу гар ске до дељу ју сво је на гра де
на Бал кан ској смо три, а од ове го ди не им се на гра -
дом при дру жу је и Хер цег Но ви из Цр не Го ре. Чла -
но ви жи ри ја за по ме ну те на гра де су еми нент на
име на де ве те умет но сти из Тур ске, Ма ке до ни је, Хр -
ват ске, Ру му ни је, Бо сне и Хер це го ви не, Ср би је и Бу -
гар ске, а све на пред на ве де но мож да и нај боље
све до чи о то ме заш то се ван Ср би је о Ле сков цу све
чеш ће го во ри као о пре сто ни ци стри па Бал ка на…

Спи ри тус мо венс, тво рац и ор га ни за тор фе сти -
ва ла Мар ко Сто ја но вић, са би ру ћи ово го диш ње фе -
сти вал ске ути ске и по ла ко ку ју ће пла но ве за
сле де ћу го ди ну, кон ста ту је: “Ка жу да је нај те же тра -
ја ти, али у три де се тој го ди ни Ле ско вач ке шко ле
стри па ’Ни ко ла Ми тро вић Ко кан’, на чи јем се че лу
от при ли ке то ли ко и на ла зим, мо гу да ка жем да из
мог ис ку ства то и ни је та чно – од но сно, да је то са -
мо део исти не. Нај те же је (и)стра ја ти на пу ту стал -
ног на прет ка – ста ри ти, да, али и ра сти. Кад не маш
кон ку рен ци ју, као што је ми до ку мен то ва но не ма -
мо, оста је ти да се так ми чиш сам са со бом, што и ра -
ди мо – из фе сти ва ла у фе сти вал, ви ше не ни из
го ди не у го ди ну већ из де це ни је у де це ни ју, увек по -
став ља ју ћи се би но ве иза зо ве и та ко ђе увек од го -
ва ра ју ћи на њих. Нај те же је увек би ти бољи – али
не од дру гих, већ од се бе.“ n

Пише: Илија Бакић

БАЛКАНСКА СМОТРА МЛАДИХ СТРИП АУТОРА, 28-30. ЈУН, ЛеСКОвАц

То ком про шле не де ље не дво сми сле но
смо се осве до чи ли да је на на шој по зо ри -
шној ма пи ро ђе но но во, ори ги нал но жа -
ри ште по зо ри шне енер ги је: ње гов на зив
гла си Сен ћан ско ма ђар ско ка мер но по зо -
ри ште (Зен таи Магyар Ка ма расзíнхáз), а
ње го ва „умет нич ка мај ка“ и осо ба нај за -
слу жни ја за ње гов по цват је глу ми ца и ре -
ди тељ ка Кин га Ме зеи.

На и ме, то ком че тво ро днев не (19-22. ју -
на) смо тре сво јих ре цент них до стиг ну ћа,
ко ју је Сен ћан ско ма ђар ско ка мер но по зо -
ри ште упри ли чи ло за сво ју пу бли ку и за -
ин те ре со ва не го сте, сва ки иоле ис ку сни ји
пра ти лац до ма ћих по зо ри шних при ли ка
мо гао се уве ри ти у две ства ри. Пр во, ко ли -
ко је те шко ус по ста ви ти ви сок те а тар ски
умет нич ки ни во у јед ној сре ди ни скрај ну -
тој од ве ли ких цен та ра, а уз то и је зич ки

„ма њин ској“. И дру го, у ко јој ме ри је то јед -
но став но – да не ка же мо ла ко – ка да се по -
стиг не спој про ми шље ног умет нич ког
кон цеп та (ре пер то ар и из бор ре ди те ља),
ам би ци о зне и тра га њу скло не глу мач ке и
уоп ште умет нич ке еки пе, по жр тво ва ња
при ко ри шће њу скром них сред ста ва, и,
на рав но, уме ћа да се про бу ди и одр жи
(очи глед но по сто је ћи) ин те рес пу бли ке.

Да поч не мо од тре ћег ме ђу на бро ја ним
еле мен ти ма: не се ћам се да сам ско ро (ако
и уоп ште) до жи вео си ту а ци ју у ко јој чла -
но ви ан сам бла (ко ји је, ина че,већ пре пар
го ди на до био ста тус про фе си о нал ног) ме -
ња ју са ми ком пли ко ва ну сце но гра фи ју
из ме ђу два ју пред ста ва – игра ју ћи при том
у обе ма! А по ну ди ли су нам сен ћан ски по -
зо ри шни ства ра о ци про грам ко јег од ли -
ку је те мат ска и про блем ска (на ни воу
тек сту ал ног пред ло шка или окви ра), али
и стил ска и жан ров ска (на ни воу из во ђе -
ња) ра зно вр сност. Што се ти че ди мен зи је
ино ва тив но сти, ње гов ра ди кал ни ји „пол“

сва ка ко озна ча ва
„Хла дан су тон“,
пред ста ва ко ју је, на
осно ву сти хо ва Ја но -
ша Си ве ри ја и сли ка
Јо же фа Бе не ша, ре -
жи ра ла Кин га Ме -
зеи. Гра де ћи
ди о ни зиј ску на пе тост из ме ђу ли ков ног и
му зич ког као на лич је (апо лон ске) на пе то -
сти из ме ђу ин тим ног и оп ште свет ског,
Ме зе и је ва је глум ци ма, пре све га Зол та ну
Де ва и ју и Та ма шу Хај дуу, отво ри ла про во -
ка ти ван про стор за до ча ра ва ње Си ве ри је -
ве „ди на ми та шке“ би о гра фи је. 

Су прот ни про грам ски пол смо тре, ба -
рем за пот пи сни ка ових ре до ва, озна ча ва
„Рас трг ни те ме“, пред ста ва ко ју је пре ма
де ли ма Иштва на До мон ко ша, та ко ђе по -

ста ви ла Кин га Ме зеи. Пре -
пли та ње пу сто лов ног за ма ха
и на ту ра ли стич ког де та ља,
ег зо тич них ми љеа (Ја дран) и
ли ко ва а ла Бу ков ски (те зга -
ро шки бенд), та ко ти пич но
за До мон ко шо ву про зу, ре ди -
тељ ка је суп тил но отво ри ла
јед ним  ко ра ком уна зад: „ре -
тро“, али са до зом иро ни је, у
ко јем се, као пред вод ни ци
уигра ног ти ма, ипак нај бо ље
сна ла зе Ју дит Ве ре беш и Га -
бор Ме са рош. Ју дит Ве ре беш
бри љи ра и као Ма ша у пред -
ста ви Че хо вље вог „Га ле ба“, у
ре жи ји  Ча бе Ки ша, а не ма ње

сјај ни су Кин га Ме зеи (Ар ка ди на) и Арон
Си ла ђи (Тре пљев), док мај стор ство Аро на
Ба ла жа - спој Со ри на и Дор на -на во ди на
по ми сао да би овај глу мац био у ста њу да
са под јед на ком увер љи во шћу од и гра и Ан -
ти го ну! 

Оста ле пред ста ве при ка за не у окви ру
смо тре – по ма ло фор ма ли стич ки за и -
гра на „А шта би са же ном“ по Че хо вље -
вим ху мо ре ска ма, спек та ку лар но
ин то ни ра на по став ка Пе те фи је вог „Ви -
те за Ја но ша“ (за де цу) и ве о ма ду хо ви та,
пе вач ки вр хун ска „Ша ре на ла жа или ти
тај на ве ла“ у ре жи ји Шан до ра Ла сла –
прем да раз ли чи те у до ме ти ма и ме ри
ин вен тив но сти, по твр ђу ју да је ов де реч
о по зо ри шту ко је је до ка за ло ка ко има
шта да по ну ди у на шем по сто је ћем
умет нич ком окру же њу, али ко је, та ко ђе,
очи глед но има пер спек ти ву и по тен ци -
ја ле за да љи раз вој. По же ли мо им, за то,
успе шну и уз бу дљи ву пло вид бу, Ти сом и
свим оста лим по зо ри шним ре ка ма.  n

Пише: Светислав Јованов
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Најбољи у региону,
најмасовнији на свету

Водостај Тисе
у порасту

П Р О З О Р  У  С В Е Т

„По тез пе ром“ је збир ка из гу бље них и пост хум но по нов но са ку -
пље них при ча чу ве ног Те ри ја Пра че та, по пу лар ног оца „Диск све та“.
При по вет ке су об јав љи ва не у ча со пи си ма то ком се дам де се тих и
осам де се тих го ди на прош лог ве ка, и мно ге од њих су пот пи са не под
псе у до ни мом, што је још ви ше оте жа ло њи хов ка сни ји про на ла зак с
об зиром да их је Пра чет, по ре чи ма свог аген та „са крио, а по том план -
ски пот пу но за бо ра вио на њих“. Али ни је би ло по тре бе за бо рав ља -
ти, а још мање са кри ва ти – у пи тању је два де се так ду хо ви тих при чи ца
у ко ји ма Пра чет с уоби ча је ном ла ко ћом при по ве да о чуд ним за пле -
ти ма, са пре по зна тљи вом ме ша ви ном под сме ха и љу ба ви пре ма сво -
јим ју на ци ма.

Ве ро ват но се ле ги је фа но ва „Диск све та“ ни кад не би сло жи ле, али
чи та ју ћи ове при че ра ног Пра че та, чи ни се да је ште та што је ве зао
свој ско ро це ло куп ни опус за је дан уни вер зум. Ко ли ко год лу цид ни
би ли на ра ти ви „Диск све та“, и ко ли ко год мај стор ски пи са ни, по сле
пре ви ше про чи та них ре до ва, ипак се чи ни да по ста ју ма ло ма ни ри -
стич ки, и огра ни че ни. Ко на чно, упра во та мо где му је има ги на ци ја би -

ла са свим осло бо ђе на од све окош та ли јих окви ра „Диск све та“, Пра -
чет се оства ру је нај ви ше – као у „Ка ми о на ци ма“ ко ји се по ка зу ју ско -
ро па ге ни јал ни у вр ца вој игри из вр тања на ших ци ви ли за циј ских
кон вен ци ја и исти на ко је узи ма мо здра во за го то во. 

По но во от кри ве ни тек сто ви ра ног Пра че та у „По те зу пе ром“ от -
кри ва ју по тен ци јал ко ји мож да ни ка да до кра ја ни је ис пуњен у пу ној
сло бо ди раз и гра но сти – ов де ње го ва маш та лу та нај ра зли чи ти јим
от ка че ним те ма ма – од баш тен ских па туља ка ко ји ор га ни зу ју би знис
са ту ри сти ма код ужа сну тог вла сни ка баш те, пре ко вре ме плов ног
екс пре са ко ји сва ки дан про ла зи пре ко исте пла же у Блек бе ри ју, до
коња ко ји без не ког на ро чи тог раз ло га по чиње да го во ри. Мно ге од
при ча смеш те не су у из миш ље ни ен гле ски гра дић Блек бе ри у ком
се стал но де ша ва ју та ко чуд не ства ри да су гра ђа ни већ углав ном и
на ви кли, и ко ји са сво јим сит ним и от ка че ним људ ским при ча ма по -
ма ло под се ћа на ви ше фан та зиј ску вер зи ју Син ге ро вог от ка че ног
Хел ма, или Штајн бе ко ве бес крај но шар мант не Ули це сар ди на. 

На ста сја Пи са рев

Реч критике Цитат
Сваш та чуд но се де ша ва у Блек бе ри -

ју. Мож да због кли ме или због зем -
љиш та, али у Блек бе ри ју стање ни кад
ни је баш уоби ча је но. Узми мо, ре ци мо,
оно што се де си ло с коњем по име ну
Џо но. 

Вла сник му је био Рон Ла си ца, по -
след њи пре про да вац ста ру ди ја у Блек -
бе ри ју. Јед ног ју тра – а би ло је баш
ле по вре ме и круп но цр ве но сун це се
ус пиња ло кроз из ма гли цу над већ ни -
цом и та ко то – Рон је оти шао до шта -
ле да на хра ни Џо на.

Баш док је на меш тао зоб ни цу, је дан
при гу шен глас ре че: „Ле по ју тро.“

Потез пером
изгубљене приче

Тери Прачет
(Лагуна, 2024)


	DN_VOJ_0630_11
	DN_VOJ_0630_12
	DN_VOJ_0630_13
	DN_VOJ_0630_14

